

运动并快乐着

2012年3月22日 星期四 编辑 杨绪军 美编 魏倩  
编辑电话:(010)65363358 E-mail:jksb10@jksb.com.cn

从有些凉意的居室出来，一股暖风迎面吹来，春天真的来了。去楼下的开阔地打打球吧，呼吸新鲜空气。不过，在尽情享受运动的快乐前，还得要苦练一番才行。

**网球：****脚步要敏捷**

在比较大的网球比赛前，可以看到运动员们喜欢在场地里来回跑步，这不仅能热身，还能提升脚步敏捷性，避免在运动中受伤。厦门大学附属第一医院骨科运动医学专业副主任医师郭氧称，让自己的脚步更灵活，的确是网球训练中的重中之重。

在网球场的两个角来回跑是较简便的方法。以双打边线为起点，跑到最近的单打边线后迅速返回，虽仅仅是一步之遥，锻炼效果却不错。再从双打边线跑到发球中线后迅速返回，接着跑向更远的地方，如另一侧的双打边线后返回。四次为一组，每三组为一轮，可训练腿部力量，锻炼灵活性。

训练后，不能忘了做做拉伸，重点拉伸大腿韧带、小腿后群肌、肩部和背部肌群，每个部位的拉伸要持续15至30秒。

**羽毛球：****先练好臂力**

打羽毛球，最容易受伤的是手臂。很多老手打满两个小时后都会觉得手臂发麻，肩膀酸痛，特别是第二天早起时。其实，姿势和球拍装备很重要。

只用手臂打球的姿势肯定是不对的，喜欢打羽毛球的南京市中西医结合医院运动医疗康复专家王



# 练好了 才敢上球场

健康时报实习记者 田茹

亮介绍，运动员在打羽毛球时，都是以腰为轴，充分利用腿部力量，把力传到手上，然后再打出去。因此要多练练腰劲和腿劲，在此基础上再进行臂力训练。可捏捏握力器，举举哑铃。胳膊有劲了，肌肉发达了，磨损也会有所减缓。

装备也不可马虎，可选较松的球弦，这样震动就较小。选球拍时也一定要选甜区（球拍最佳击球区）较大的球拍，如头部为方形的，打起来也特舒适顺手。

## 高尔夫： 得强化体能

很多人认为，高尔夫本身是项休闲运动，为了那潇洒的一挥，又是买球杆又是请教练，刻苦练习

的结果却是让身体受伤。特别是50岁左右的打球者，国家高级健身教练孙升东提醒，这个年龄，肩部肌肉会有不同程度的退行性改变，如不进行力量训练，反复举杆与旋转，很易导致肩部肌群拉伤。

体能训练的最重要的环节就是平衡练习，最重要的是要保证脊柱的平衡，得“两面都要抓”，先牵拉背部肌肉，再加强腹肌，这样，脊柱得到保护，肩部也就不易受伤。

可先练习腰部的柔韧性，小区里边大多安装有扭腰器，可多去锻炼一下。而对于腹部肌肉的训练，最有效的方法当然就是仰卧起坐了。每天练习3组，每组15次，一个月下来，腹肌力量就会有比较明显的改变。



# 大同现代脑科医院

山西省大同市火车站西 200 米

(魏都大道武定北路口)

# 神经外科疾病援助通知

国际脑研究组织第四届神经科学大会，把21世纪称之为“脑的世纪”。大同现代脑科医院作为一所专门从事脑、脊髓、脊髓等神经系统疾病预防、诊断、治疗、康复的专科医院。由著名神经科专家采用国际最先进技术开展显微颅脑手术。现面向全国开展神经外科部分疾病援助行动。(更多详情请登录<http://www.dtxd.com.cn>)

## 一、援助对象：

脑积水、脑肿瘤、三叉神经痛及面部疼痛患者。

## 二、援助时间：2012年1月1日—3月31止

主办单位：大同市脑科学学会

承办单位：大同现代脑科医院

## 二、援助办法：

①免费挂号 ②免费网上会诊

③免费专家诊疗

④由援助单位报销1000元手术费

⑤符合条件医保、农合直报要求的患者只交自负部分，其他费用由现代脑科医院垫付

## 四、援助名额：

三叉神经痛患者10名

面肌痉挛患者10名

脑积水患者10名

脑膜瘤（含垂体瘤）患者10名

赞助单位：美国美敦力医疗用品（上海）有限公司

美国契斯特医疗科技（上海）公司

## ■健身故事

### 穿上运动鞋，每天来晨练

湖北省大冶市 曹正方

**健身宣言：**刷完牙，洗罢脸，穿上背心、短裤和运动鞋，就出发去晨练了。小跑到小区广场，歌声悠悠，笑声朗朗……老天，要不是亲眼所见，您绝对不会相信，还有这么大一群人重视健身，注重生活。

“生命在于运动”绝不是一句空话，而是我的亲身体会。

两年前，我调到从事宣传的岗位，每天坐在那里看、写，几乎很少活动，一去体检，“三高”指标我占全了。想必很多人都有我这样的体会：吃过早餐汗流浃背，打扫办公室气喘吁吁……不得已，我听取了医生建议，给自己制订了健身计划：一，每天早晨6点半起床，风雨无阻；二，绕着小区广场跑10圈，做俯卧撑20个，压腿10分钟，坚持不懈；三，7点半前结束运动，回家冲澡，上班。

特意买了两双运动鞋，两套运动衣裤，轮流替换。小跑到小区广场，有打太极拳的，压腿的，

跑步的，打羽毛球的，还有拿海绵笔蘸水写大字的……老天，要不是我亲眼所见，我真不敢相信，还有这么大一群人重视健身，注重生活。

坚持了两个多月，身体果然见效。虽然流了不少汗，但肌肉结实了，精力也充沛了。晨练中，我认识了很多朋友，他们和我一样，以前不是这病就是那病，都是为了健康而来锻炼的。

如今，坚持晨练3年多，上楼下楼不再汗流浃背，就连坐在电脑旁写文章也不头昏眼花了。最令我满意的是，我的“将军肚”也消失了！在此建议，不管工作有多忙、多累，最应该坚持的，就是晨练。

## ■健身支招

### 边聊天，边踢腿

在采访辽宁中医药大学运动医学系教授董宝强时，他强烈推荐了自己一直坚持的锻炼方法，聊天的时候，别忘踢踢腿。这个习惯来自于我国著名京剧表演艺术家袁世海。据报道，有的时候家里来了客人，袁世海在与其交谈期间，每隔一会儿就要站起身，恭恭敬敬地抱拳告罪，

然后在厅堂里踢腿十余次，再回到座位上继续聊天。从筋经医学的角度来看，人体的很多疾病，如泌尿系统疾病、心脏病甚至消化系统疾病都与肌肉和筋经组织的损伤、劳累有关系，经常踢腿、拉筋能大大延缓肌肉、韧带组织衰老，对维护全身健康状态很有好处。（李霆）